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LA MATERIA Y LA ENERGIA EN EL ECOSISTEMA
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1) ¢ Qué es la ecologia?

La ecologia es la ciencia que estudia
los ecosistemas. Esto es, estudia las
relaciones entre los seres vivos y el
medio ambiente en el que estos
habitan.

2) ¢ Qué es un ecosistema?

Es un sistema formado por un conjunto
de seres vivos que se relacionan entre
si y con el medio en que viven.

Existen grandes y pequenos
ecosistemas y a su vez un ecosistema
puede tener en su seno otros
ecosistemas menores. Por ejemplo: el
bosque mediterraneo es un ecosistema;
tambien una charca o un rio del bosque
lo son.

3) ¢, De qué se compone un
ecosistema?

Todo ecosistema se compone de dos
partes: la biocenosis y el biotopo.

La biocenosis, también llamada
comunidad, son los seres vivos. El
biotopo es el medio fisico/quimico con
sus caracteristicas (relieve, suelo,
clima, etc.)

4) ¢ Qué es una poblacion?

La biocenosis de un ecosistema esta
formada por diferentes poblaciones de
seres Vivos.

Una poblacidén es el conjunto de seres
vivos de una misma especie que viven
en un determinado ecosistema. Asi, por
ejemplo, las ardillas de un bosque, las
ranas de una charca, las truchas de un
rio, etc.




5) ¢ Qué relaciones establecen entre si los
integrantes de un ecosistema?

Las relaciones que pueden establecer entre
si las diferentes poblaciones de un
ecosistema pueden ser muy variadas pero
las principales son las relaciones tréficas o
de alimentacion. Esto es asi porque todos
los seres vivos necesitan alimentarse, esto
es, obtener materiales y energia para
realizar sus funciones vitales.

6) ¢ Qué es una cadena tréfica?

Las cebras se alimentan de hierba, los
leones se comen a las cebras y estos al
morir son comidos por los buitres o
descompuestos por hongos y bacterias. Los
seres vivos de un ecosistema se alimentan
unos de otros y forman cadenas de
alimentacién o cadenas tréficas.

En realidad en los ecosistemas no existen
cadenas sino redes troficas pues los seres
vivos se suelen alimentar de varias especies.

7) ¢ COomo estan organizados los seres vivos de un ecosistema en funcion de sus relaciones

troficas?

En todo ecosistema distinguiremos los siguientes niveles troficos:

1. Los productores: Son los vegetales, organismos autotrofos capaces de alimentarse a partir de
sustancias inorganicas y de luz solar. Se les llama productores porque producen materia organica.
2. Los consumidores. Se alimentan de vegetales o de otros animales. En el primer caso se les
llama consumidores primarios o herbivoros y en el segundo se les denomina consumidores
secundarios (carnivoros o depredadores) si se alimentan de consumidores primarios y
consumidores terciarios (superdepredadores) si se alimentan de consumidores secundarios, y

asi sucesivamente.

3. Los descomponedores: los hongos y las bacterias que transforman la materia organica de los
excrementos, restos y cadaveres y la devuelven al medio como materia inorganica.
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LAS RELACIONES TROFICAS EN LOS ECOSISTEMAS I
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Ejercicios |

1) Tacha los que no sean productores:

roble ardilla hongos ballena pino lagarto

sardina acebo maiz le6n algas aguila
2) Tacha los que no sean consumidores primarios:

roble ardilla cebra lobo pino tiburon

leopardo | acebo maiz le6n raton aguila
3) Tacha los que no sean consumidores secundarios:

roble ardilla cebra lobo pino tiburon

leopardo | acebo maiz leon raton aguila
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Ejercicios li

4) Construye una cadena trofica con los siguientes organismos: raton, maiz,
serpiente.

5) Construye una cadena tréfica con los siguientes organismos e indica en la parte
superior el nivel tréfico al que pertenecen: ledn, cebra, hierba, bacterias, buitre.

Productor C. Primario C. secundario C. Terciario Descomponedor
herbivoro Depredador superdepredador
carnivoro

6) Construye una cadena tréfica con los siguientes organismos e indica en la parte
superior el nivel tréfico al que pertenecen: buitre, jabali, lobo, castano, hongos.

Productor C. Primario C. secundario C. Terciario
herbivoro Depredador superdepredador Descomponedor
carnivoro
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REDES TROFICAS:

Lo que hay en los ecosistemas es una serie de cadenas troficas que se
entremezclan formando una red tréfica.

13
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La fotosintesis

Las plantas son organismos

autotrofos fotosintéticos.
Durante el dia absorben

agua y sales minerales por

las raices (savia bruta) y

diéxido de carbono por las

hojas.

En los cloroplastos, por
medio de la fotosintesis,
transforman estas
sustancias, usando como
fuente de energia la luz
solar, y fabrican
compuestos organicos
que se distribuyen por el
resto de la planta como
savia elaborada. Como
subproducto se genera
oxigeno.

De esta manera la energia

solar queda almacenada
en los compuestos
organicos en forma de
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La respiraciodn celular: En las mitocondrias de las células de los seres vivos
se realiza un proceso denominado respiracion celular. En él, los compuestos
organicos son transformados, empleando oxigeno, en CO, y en H, O. De

esta manera se les extrae la energia quimica que contienen.

Compuestos
organicos:
Glucidos 02
Lipidos

Respiracion

ATP

s

%

CO, vy

H, O

Funciones

vitales

CALOR
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Uso de la energia por los productores. Ejemplo: EL MAIZ
De toda la energia solar que recibe el maiz un 50% es reflejada y vuelve al medio como luz o calor.

Un 49% es asimilada inicialmente en sustancias organicas, pero se extrae después por medio de la
respiracion y se emplea para realizar funciones vitales, sobre todo por la noche cuando no hay luz solar.
Esta energia termina en la atmésfera como calor.

Soélo un 1% es asimilada y almacenada como energia quimica en las sustancias organicas que
constituyen el cuerpo de la planta. Es este 1% el que queda para el nivel tréfico siguiente.
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Uso de la energia por los consumidores primarios. Ejemplo: EL RATON

De toda la energia que contienen los vegetales de los que se alimenta un raton, un 60% se pierde en
sus excrementos y no puede ser utilizada.

Un 33% se extrae por medio de la respiracién y se emplea sobre todo en energia de movimiento. Esta
energia termina en la atmosfera como calor.

Un 7% es asimilada y almacenada como energia quimica en las sustancias organicas que constituyen
su organismo. Este 7% queda para el nivel trofico siguiente.

Productores
100%

SO—OVT—=TNODT

33%

Asimilada 7%

NOFSO3ID®TOXMm

60%

RatAn
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Uso de la energia por los consumidores secundarios. Ejemplo: EL ZORRO

El zorro, cuando se come un raton, pierde un 30% de la energia que contiene este en sus excrementos

y no puede utilizarla.

Un 50% la extrae de la materia organica del ratén y por medio de la respiracion la emplea sobre todo en

moverse. Esta energia termina en el medio como calor.

El 20% restante es asimilada y almacenada como energia quimica en las sustancias organicas que
forman su organismo. Este 20% queda para el nivel trofico siguiente.

Consumidores 1°
100%

E
2 - ) X
e c
S r
i e
n | < [ e
c t
|
, (0]
g S

30%
0% Asimilada 20%

Zorro
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LUZ :> Maiz :> Raton :> Zorro

100% 1% 7% 20%

100% 1% 0,07% 0,014%

CONCLUSION: La principal razén de que las cadenas tréficas no tengan mas de 4 6
5 niveles troficos es que la energia que queda para que pueda ser empleada por el
siguiente nivel es minima, aunque cada nivel tréfico es mas eficaz que el anterior.




El flujo de energia en los
ecosistemas:

La energia entra en los
ecosistemas como energia
luminosa y es transformada en
energia quimica por los vegetales.
Los consumidores primarios, al
comer vegetales emplean parte de
esta energia quimica en sus
procesos vitales y otra parte la
asimilan y queda incorporada en su
materia organica. De aqui pasa a
los consumidores secundarios. Los
descomponedores devuelven de
nuevo al medio la energia
contenida en los excrementos,
restos y cadaveres en forma de
calor.
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EL CICLO DE LA MATERIA EN LOS ECOSISTEMAS: Asi como la energia pasa de un nivel trofico
al siguiente para al final perderse en forma de calor, la materia sigue un proceso ciclico pues al final
puede ser de nuevo reutilizada

Materia

i inorganica
T T Descomponedores

Productores :

. \ Emplean la materia
Por medio de la } organica de los
fotosintesis productores para
transforman la sintetizar su propia
materia inorganica materia organica.
eh organica. Son los hongos y las
Son los vegetales bacterias

Consumidores A

Emplean la materia
organica de los
productores para

’ sintetizar su propia
materia organica.

Son los animales 25




EL CICLO DE LA MATERIA EN LOS ECOSISTEMAS: Asi como la energia pasa de un nivel trofico
al siguiente para al final perderse en forma de calor, la materia sigue un proceso ciclico pues al final
puede ser de nuevo reutilizada

_ Matgri?
inorganica
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EL CICLO DE LA MATERIA EN LOS ECOSISTEMAS: EL CICLO DEL CARBONO.
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EL CICLO DE LA MATERIA EN LOS ECOSISTEMAS: EL CICLO DEL CARBONO.

1) El carbono se encuentra en la naturaleza en el CO, atmosférico, en los compuestos
organicos de los seres vivos, en los carbonatos disueltos en las aguas (mares, rios,
lagos), en las rocas calizas, en el carbon y en el petroleo.

2) De todas estas fuentes de carbono los seres vivos solo pueden utilizar el CO,
atmosférico, los carbonatos disueltos en las aguas y el carbono de la materia organica
de los propios seres Vivos.

3)El carbono del CO, y de los carbonatos disueltos en las aguas puede ser captado por
los vegetales terrestres y las algas e incorporado por medio de la fotosintesis en sus
compuestos organicos.

4)Este carbono contenido en los compuestos organicos servira de fuente de carbono
para los consumidores.

5)Todos los niveles troficos devuelven una gran parte del carbono asimilado a la
atmosfera por medio de la respiracion.

6)Los descomponedores al actuar sobre los excrementos, los restos vegetales y
animales y los cadaveres, devolveran también mediante la respiracion el resto cerrando
el ciclo.

7)Ahora bien, una gran parte del carbono contenido en el CO, y en los carbonatos sera
transformado en caparazones y esqueletos. Este carbono formara rocas calizas de
origen biologico.

8)Una pequena parte del carbono contenido en los compuestos organicos no es
consumida ni degradada por los descomponedores y se transforma en carbon o en
petréleo quedando almacenado en las rocas durante millones de arfos. La combustion
del carbon y del petroleo devuelve este carbono a la atmdsfera en forma de CO..




EL CICLO DE LA MATERIA EN LOS ECOSISTEMAS: EL CICLO DEL NITROGENO.

Nitrogeno
atmosférico
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EL CICLO DE LA MATERIA EN LOS ECOSISTEMAS: EL CICLO DEL NITROGENO.

1) El nitrogeno se encuentra en los ecosistemas en tres formas:
* Como gas N, en la atmosfera.
* Como nitrogeno inorganico en el suelo y en el agua en forma de nitratos (NO5), nitritos
(NO, ) y sales amoniacales (NH,*).
* Como nitrogeno organico contenido en las proteinas y en los acidos nucléicos de los seres
Vivos y de sus restos (cadaveres, excrementos... ).
2)El nitrogeno atmosférico solo puede ser utilizado para formar sustancias organicas por un tipo de
bacterias llamadas bacterias fijadoras. Estas bacterias se encuentran en los suelos y asociadas a
ciertas plantas: leguminosas (garbanzos, lentejas judias, etc.). En este caso las bacterias se
encuentran en el interior de las células de las raices. La leguminosa proporciona a las bacterias
azucares y las bacterias incorporan el nitrogeno atmosferico en compuestos nitrogenados que
pueden ser utilizados por la planta para fabricar sus compuestos organicos.
3)Los vegetales terrestres y las algas utilizan el nitrogeno contenido en los compuestos inorganicos
para fabricar sus compuestos organicos nitrogenados. De esta manera el nitrogeno se incorpora a
las cadenas troficas.
4)Los animales solo pueden utilizar el nitrogeno contenido en las sustancias organicas de los
vegetales y de otros animales.
5)EI nitrégeno contenido en las sustancias organicas (orina, excrementos, restos vegetales y
animales, cadaveres) es devuelto a los suelos como nitrogeno inorganico por los
descomponedores: bacterias y hongos. De esta forma puede ser de nuevo utilizado por los
vegetales cerrando el ciclo.
Cuando se abona un campo con abono organico, (cucho) lo que se esta anhadiendo son sustancias
organicas que contienen gran cantidad de nitrogeno y que los descomponedores transforman para
que pueda ser asimilado por las plantas.
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1) ¢ Qué es la biomasa en un ecosistema?

Es la masa de todos los organismos que
constituyen la biocenosis de un ecosistema o
de alguno de sus niveles troficos.

La biomasa se mide en unidades de masa
por unidad de superficie en los ecosistemas
terrestres o en unidades de masa por unidad
de volumen en los ecosistemas acuaticos.

2) ; Como se mide o se estima la biomasa
de un ecosistema?

Se puede hacer de manera directa,
recolectando y pesando los ejemplares de
una determinada superficie o de manera
indirecta, por medio de procesos de
respiracion o fotosintesis.

3) ¢ Qué es la produccidon?

Es el aumento de biomasa por unidad de
tiempo.

. A Biomasa
Produccion =

Tiempo

Se puede medir, por ejemplo, en:
- g/m?/dia
-Kg/km?/afio

4) ¢Qué es la productividad?

Es la relacion entre la produccion y la
biomasa.

Produccion

Productividad =
Biomasa

Mide lo que produce una unidad de biomasa.




4) ¢ Qué es una
piramide ecologica?

Se trata de una
representacion grafica
de la biomasa de los
diferentes niveles
troficos de un
ecosistema. Pueden ser
de biomasa o de
energia.

Se construyen
mediante rectangulos
por cada nivel tréfico
proporcionales a su
biomasa o a la energia
almacenada en cada
nivel.
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11) Construyendo una piramide de biomasa:

Construyamos con los siguientes datos una piramide de biomasa:

Productores:...........ccooiiiiiiinil. 5000 kg/ha
Consumidores primarios................. 2000 kg/ha
Consumidores secundarios............. 1000 kg/ha
Consumidores terciarios................... 200 kg/ha

:

Cons. secun.
1000 kg/ha

Consumidores prima. 2000 kg/ha

Productores 5000 kg/ha
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FACTORES QUE INFLUYEN EN LA DISTRIBUCION DE LAS ESPECIES EN UN ECOSISTEMA

En un desierto no hay los mismos seres vivos que en un bosque tropical. Esto es debido a que en la
distribucion de los seres vivos influyen diferentes factores (temperatura, humedad, luz, presencia o ausencia
de depredadores, de parasitos, etc.) que van a condicionar que haya unas u otras especies.

< - o

Tundra Bosque atlantico 39



1) ¢ Qué factores condicionan la
distribucion de especies en un
ecosistema?

-Topograficos: el relieve.
- Climaticos.

- Quimicos.

- Edaficos: suelos.

.2) ¢ Cuales son los principales
factores?

- Temperatura.

- Humedad.

- Luminosidad o insolacion.
- Salinidad de la aguas.

- Componentes minerales del suelo.

3) Variabilidad de los factores.

En todo ecosistema distinguiremos: factores constantes, factores variables.

-Constantes: los que no cambian.

-Variables: los que cambian con el tiempo. Estos pueden ser:

* Regulares o periodicos.
* Irregulares




FACTORES QUE INFLUYEN EN LA DISTRIBUCION DE LAS ESPECIES EN UN ECOSISTEMA

Influencia de la humedad, experimento de laboratorio.

Ejemplo de influencia
de la humedad:

Se ha construido una
caja de madera
alargada en la que la
humedad variaba de un
extremo al otro entre
el0y el 100% y se han
estudiado los
desplazamientos de dos
invertebrados por la
caja en funcion de la
humedad. Analiza los
resultados obtenidos y 0 T -

saca una conclusion. 0 ZIO 4b 6'0 8IO 160 %

Humedad relativa del aire

Cantidad de animales
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FACTORES QUE INFLUYEN EN LA DISTRIBUCION DE LAS ESPECIES EN UN ECOSISTEMA

Influencia de la temperatura, experimento de laboratorio.

Ejemplo de influencia de
la temperatura:

Se ha construido una caja
alargada. En ella se puso
un dispositivo para que la
temperatura variase
continuamente de un
extremo al otro entre los
28 y los 400C. Se
introdujeron dos especies
de invertebrados y se
estudio la cantidad de
animales de cada especie
que se situaban en cada 10 -
zona de la caja. Los

resultados se han

representado en la grafica. £28 +30 +32 +54 +.I’:6 +§8 + 40
Analizalos y saca una |

conclusion. Temperatura de la caja

50 |

40 -

30

201

Cantidad de animales




FACTORES QUE INFLUYEN EN LA DISTRIBUCION DE LAS ESPECIES EN UN ECOSISTEMA

Influencia de la luz, experimento de laboratorio. Dispositivo para medir la influencia de la

temperatura.

40°C

36°C

28°C

%&%

AN
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FACTORES QUE INFLUYEN EN LA DISTRIBUCION DE LAS ESPECIES EN UN ECOSISTEMA III.

En el esquema se
representa la
distribucion de

Interpretacidon de datos: \)
g +
+
+

diferentes especies de 20 ,,_'f__,_
pinglinos del hemisferio B
sur. Para cada pinguino +
se indican ademas su 2
talla en centimetros y ]
su peso en kilogramos. A
Analizalo y saca las o

conclusiones oportunas.




FACTORES QUE INFLUYEN EN LA DISTRIBUCION DE LAS ESPECIES EN UN ECOSISTEMA IV.

En el esquema se representa, en varias graficas, la temperatura, en grados centigrados, a la
que se pueden encontrar diferentes organismos: el maiz (Zea mays), un procariota que habita
en fuentes termales, un hongo parasito del maiz, un alga que vive en zonas articas y de alta
montafa y un microorganismo patdogeno causante de enfermedades en la especie humana.
Indica qué grafica corresponde a cada uno de ellos, razona la respuesta.

1 % Chlamydomonas nivales
2 Ustilago zeae
3 Zea mays (maiz)
Salmonella paratyphi
4
1 |
5 Cyanobacteria
L |
r T 1 T 5 T | T T T T 45

-20 0 +20 +40 +60 +80



FACTORES QUE INFLUYEN EN LA DISTRIBUCION DE LAS ESPECIES EN UN ECOSISTEMA VI.

Interpretacion de graficas:

En la grafica del documento
se ha representado en
ordenadas la masa corporal, 1/8
a 19°C, de diferentes
caracoles marinos: 1,2y 3
en funcion del tiempo (en
horas) que estén fuera del
agua. Asi, 1/6 significa que
estos caracoles tienen en

1/6

ese momento 1/6 de su
masa corporal original,
habiendo perdido los 5/6

Masa corporal (1 en origen)
i

1/4 // P

. 1/2
restantes por desecacion.
Estos caracoles marinos T
ocupan distintas zonas del . L

litoral que quedan mas o 0 100 200 300
menos tiempo al descubierto _

cuando baja la marea. Tiempo en horas
Analiza la grafica y extrae las

conclusiones oportunas.
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FACTORES QUE INFLUYEN EN LA DISTRIBUCION DE LAS ESPECIES EN UN ECOSISTEMA VI.

En la figura se han representado unas roca del litoral donde viven los caracoles 1,2y 3 de la
grafica anterior. Las rocas de la parte A s6lo estan sumergidas en raras ocasiones o durante
los temporales. Las rocas C estan siempre bajo el agua y las rocas B estan al descubierto
durante la bajamar y cubiertas durante la pleamar. s En cual de estas zonas vivira cada una de
las especies de caracol? Razona la respuesta.

C

|
|
I Limite de la marea alta
1
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1) ¢ Qué es una poblacion?

La biocenosis de un ecosistema esta
formada por diferentes poblaciones de
seres Vivos.

Una poblacién es el conjunto de seres
vivos de una misma especie que viven
en un determinado ecosistema. Asi, por
ejemplo, las ardillas de un bosque, las
ranas de una charca, las truchas de un
rio, etc.

2) ¢ Qué datos se necesitan para
saber cOmo varian las poblaciones?

Para saber como varia una poblacion
se necesita conocer los siguientes
datos:

- El nidmero de individuos de la
poblacion.

- La tasa de natalidad.

- La tasa de mortalidad

3) ¢ Qué es la tasa de natalidad y la de mortalidad?

La tasa de natalidad es el numero de individuos que nacen por unidad de

tiempo.

La tasa de mortalidad es el numero de individuos que mueren por unidad de

tiempo.

4) ;Qué es una curva de crecimiento?

Es una representacion del crecimiento de una poblacion. Para ello se representa
en ordenadas el numero de individuos y en abcisas el tiempo.




CONSTRUYENDO UNA CURVA DE CRECIMIENTO:

Para estudiar el desarrollo de una poblacion nos basaremos en el siguiente ejemplo. En un
experimento se soltdé una pareja de conejos, macho y hembra, en una isla. Cada pareja puede
tener por termino medio en condiciones ideales 6 crias al ano de las que sobreviven 4 y
mueren 2. Todos los animales estan maduros sexualmente y pueden criar al afo. Calcula los
datos que faltan en la tabla y representa la curva de crecimiento.

Anos N©° de N©° de Nacen Mueren Total
individuos parejas
ier ano 2 1 6 2 6
29 ano 6 3 18 6
3er aino 18 9 18 54
4° ano 54 27 162 162
50 ano 162 81 486 162




CONSTRUYENDO UNA CURVA DE CRECIMIENTO II.

| 486
500 *
/
(7]
S _
© 400
=
©
£
8 -
9300
()]
-
S
Z 200 |— 160
‘d’
‘/
100 [~ A
”
6 -—-1*8_-_-_-_*‘
_-__-—-_’Ik._._ | | | |
0 1 2 3 4 )
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LAS CURVAS DE CRECIMIENTO lil..

Una curva de crecimiento
en forma de J, también
llamada curva expo-
nencial o logaritmica,
como la vista en el caso
anterior, indica que la

e Poblacion limite
poblacion no se encuentra

aun sometida a factores —
limitantes y no se da en la 7
realidad excepto en las Curva /

etapas previas de exponencial o —

colonizacion de un habitat logaritmica

por una nueva especie.

Numero de individuos

Lo mas normal es que las
poblaciones se encuentren
sometidas a factores
limitantes y alcancen una
poblacion maxima,
poblacion limite. Estas

curvas tienen forma de Sy
reciben el nombre de
curvas logisticas. 52

Tiempo



EJEMPLOS DE CURVAS DE CRECIMIENTO I:

En la grafica se representa la curva de crecimiento de la poblacion humana mundial desde el
siglo XVII. Coméntala.

Poblacion mundial en miles de millones
w

1700 1800 1900 2000

Tiempo en anos 53



EJEMPLOS DE CURVAS DE CRECIMIENTO II:
El nimero de aberturas de un hormiguero esta en relacion directa con el numero de hormigas

que tiene. En un experimento se contaron las aberturas que hicieron las hormigas de un
hormiguero desde que se fundo en el verano de 1938 hasta 1941. Los datos se han

representado en la grafica. Coméntala.

1000 Poblacion limite R

800 K

600

400

Numero de aberturas del hormiguero

200

1939 1940 1941
Tiempo 54



EJEMPLOS DE CURVAS DE CRECIMIENTO lli:

Los primeros colonos de Australia llevaron consigo algunas ovejas que se soltaron en la gran
isla-continente. En la grafica se ha representado la poblacion de ovejas en Australia durante
un periodo de tiempo de 100 afos (1840 y 1940). Los descensos de poblacion entre 1900 y
1930 se deben a prolongados periodos de sequia. Comenta la grafica y saca las conclusiones
oportunas.

Poblacidn limite s * * *.... %

* %* * Fluctuaciones

Millones de ovejas

0 1840 1870 1900 1930 55
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EJENFLUD UE CUKVAD UE
CRECIMIENTO IVI:

En los ejemplos anteriores
hemos visto que, tedricamente,
las poblaciones crecen
siguiendo dos modelos: la curva
en S o la curva en J, segun
estén o no sometidas a factores
que puedan limitar su
crecimiento. Ahora bien, en la
naturaleza la cosa no siempre
es tan sencilla.

Veamos el siguiente ejemplo:
En 1911 se introdujeron renos
en dos de las islas Pribilof en el
mar de Bering cerca de Alaska.

En la isla de San Pablo (106

km?) fueron liberados 4 machos
y 21 hembras y 3 machosy 12
hembras en la isla San Jorge
(90 km?). Estas dos islas eran
entornos sin alterar y los renos
no tenian depredadores. La
evolucion de ambos rebafos se
da en la grafica. Coméntala y
saca las conclusiones que
consideres oportunas.

A San Pablo

Numero de renos

San Jorge

---
-
-~

-

tiempo



¢ Qué es una piramide de edades?

Es una representacion grafica en forma de piramide escalonada dividida en dos partes: una
para machos y otra para hembras. En ordenadas se representan las edades y en abcisas el
numero de individuos de cada intervalo de edad o el porcentaje.

Piramide de edades
Edades | Machos Hembras
anos % %
30-34 5 6 30-34
25-2
25-29 11 12 o-29
20-24
20-24 20 20
15-19
15-19 22 26
10-14
10-14 16 15 5-9
5-9 14 14 0-4
0-4 12 11 30 20 10 0 0 10 20 30
% de machos % de hembras

Ok
~



¢ Qué tipos de piramides de edades hay y qué significado tienen?

No todas las poblaciones tienen las mismas piramides de edades. Por su forma
distinguiremos tres tipos de piramides de edades

o m O >» O m
O m O >» O m
O m O >» O m

% de machos % de hembras % de machos % de hembras % de machos % de hembras

De base ancha y De base estrecha: Que De base estrecha y centro
cuspide delgada: Con crece regularmente hacia la ancho: Pocos individuos
gran numero de cuspide. Indica una jovenes. Indica una
individuos jovenes. Indica poblacion estable y de poblacion en declive.

una poblacion en crecimiento no muy

crecimiento. significativo.
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Las curvas de supervivencia:

La supervivencia es un dato que mide el numero de individuos (medido en tantos por
ciento o por mil) de una poblacién que sobrepasan una edad determinada.
En la grafica se observa la curva de supervivencia de una poblacion humana. Analizala.

1000 ».oooooooooooo-oooooooo.oooo.oo....

900
800
700
600
500
400
300

200

Numero de supervivientes por cada 1000

100

0O 10 20 30 40 &0 60

70

80
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Tipos de curvas de supervivencia:

En las especies de seres vivos se pueden dar tres tipos de curvas de supervivencia.

1000 :::ooooooooooooooooo..... .
2 500 ... ..... °e . Tipo | (ser humano)
8 L ... .o
5 700 . *«, Tipo Il (hidra) °
-og)-‘? 600 ..o ..° ..o
2 500 e,
8 400 . e, .
$ 300 . . [
o «_ Tipo Ill (invertebrados) ® .
e 200 ., '... .
Z 100 . ", .
0 ......°°“°000Oooooooooooo;:..:;
O 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100
u.a.
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Significado de los diferentes tipos de curvas de supervivencia.

Loooooo.....
*e, Tipo |l

Curva de tipo I:

La supervivencia es grande
en edades tempranas y
disminuye bruscamente
hacia el final. Ejemplo: el ser
humano y los grandes
mamiferos en general.

Curva de tipo lI:

La supervivencia disminuye
de manera constante con la

edad. Ejemplo: La hidra de
agua dulce.

. Tipo lll

Curva de tipo lll:

La supervivencia es baja en
edades tempranas, debido a
una mortalidad elevada. Se
da en especies con alto
indice de reproduccion.

Ejemplo: peces, insectos.
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Autorregulacion de una poblacion:

La mayoria de las poblaciones naturales regulan el numero de individuos de manera que
estos no sobrepasen un valor dado que entrafie un peligro de superpoblacién o que no
descienda por debajo de un cierto nivel con riesgo de extincion Para ello se valen de dos

estrategias, fundamentalmente.

Estrategiade lar

Estrategia de la K

» Desarrollo rapido.

* Duracién de vida, corta.

» Curvas de supervivencia de tipo lll.
* Reproduccion temprana

* Pequeno tamano corporal.
* Tienen muchos descendientes.

» Se reproducen pocas veces en su vida.

 Desarrollo lento.

 Duracion de vida, larga.

 Curvas de supervivencia del tipo I.

» Reproduccion tardia.

» Se reproducen de manera reiterada.
« Mayor tamano corporal.

 Tienen pocos descendientes.
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1) ¢ Los ecosistemas cambian con el
tiempo?

Los ecosistemas no son inmutables sino que
cambian con el tiempo.

Estos cambios pueden deberse a multiples
factores, fisicos, quimicos o biologicos.

En la actualidad se esta dando una
importante modificacion de los ecosistemas
naturales debido a la actividad humana:
agricultura, ganaderia, industria, etc.

2) Las sucesiones ecologicas.

Cuando se producen cambios en un
ecosistema, unas comunidades son
sustituidas por otras produciéndose una
sucesion ecologica.

Estas sucesiones pueden ser: primarias o
secundarias.

-Primarias cuando los seres vivos colonizan
un habitat nuevo, sin otros seres vivos.

- Secundarias, cuando se produce un
reemplazo de comunidades existentes.

3) Ejemplos de una sucesiones ecologicas. Un tipo de sucesiéon ecolbgica caracteristico
de la peninsula ibérica es el que lleva a la formacion del bosque mediterraneo.

Erial > Estepa > Dehesa > Monte mediterraneo> matorral > garriga > erial

4) ¢ Qué es el climax?

Se dice que una comunidad ha llegado al climax cuando alcanza una composicion estable
y ya no sufre modificaciones de importancia. Un ejemplo de comunidades estables son la

selva tropical, la taiga, el bosque atlantico, etc.

En el climax una comunidad soélo es desplazada si se producen cambios radicales:
deforestacion, contaminacién del aire o del agua, cambios drasticos en el clima, procesos

geoldgicos de importancia, etc.




Ejemplo de sucesion ecologica: Formacion de un bosque tropical en una isla
oceanica del Pacifico.

Una isla oceanica emerge.

~
w N\ N \V\V\//\ ¢

En principio es colonizada por
vegetacion herbacea.

l

Poco a poco se instala una
comunidad en la que predominan
los arbustos.

Con el tiempo se instalan grandes
arboles y la comunidad alcanza el
climax al formarse un bosque
tropical.
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ecosistemas relativamente naturales.
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1) ¢ Los ecosistemas se mantienen en 2) ¢ Qué factores tienden a alterar el
equilibrio? equilibrio ecolégico?

Como hemos visto, los ecosistemas tienden | - Cambios climaticos.

a mantenerse en equilibrio y sus poblaciones | - Cambios edaficos (suelos).

a mantenerse constantes evitando la - La competencia.

superpoblacion o la extincidon mediante - La depredacion.

diferentes estrategias. Ahora bien, existen - Movimientos migratorios:

una serie de factores que pueden alterar - inmigracion.

este equilibrio. - emigracion.

3) ¢ Qué son las fluctuaciones?

Son las variaciones que se producen en el numero de individuos de una poblacién como
consecuencia de diferentes factores que la alteran. Existen dos clases de fluctuaciones:
-Regulares o ciclicas: Aquellas que se repiten peridodicamente. Son debidas a causas
periodicas.
- Irregulares: Son aquellas que se producen esporadicamente.

4) ¢ Cuales son las causas de las fluctuaciones?

- Climaticas: migraciones estacionales de las aves, periodos de sequia, etc.

- Densidad de poblacion: aumentos de densidad de poblacion desmesurados que
provocan caidas bruscas por exceso de explotacion de los recursos.

- Depredadores: Aumento excesivo de los depredadores que provoca una caida en el
numero de presas.




Ejemplo de fluctuacion por competencia:

Los paramecios son organismos unicelulares que viven en las aguas dulces: rios, lagos, charcos, etc.
Para estudiar la influencia entre diferentes especies de paramecios se introdujeron 20 ejemplares de cada
especie en tubos de ensayo con 5 ml de disolucién en las condiciones que se indican y se midié cada dia
la cantidad de paramecios de cada especie por mililitro.

Experimento |. Paramecium aurelia y Paramecium caudatum, en tubos separados.

Experimento ll. Paramecium aurelia y Paramecium caudatum,juntos en el mismo tubo.

Experimento lll. Paramecium aureliay Paramecium bursaria,juntos.

Paramecium
aurelia (solo)

100 100

Paramecium
caudatum (solo)

P

Individuos por mi

50 / 50

Paramecium
aurelia

(juntos)

Paramecium
N\ caudatum
N\

~

/

—

20

0 10

100

50

Paramecium
bursaria

Paramecium
aurelia.

20

0 10

Experimento |

Experimento Il

Experimento lll




Fluctuaciones debidas a la depredacion:

El lince de Canada (Lynx canadensis) come liebres americanas (Lepus americanus).
Charles Elton analizé los registros de pieles comercializadas por la Hudson's Bay
Company durante un largo periodo de tiempo. Es de destacar que la cantidad de pieles
recogidas por los tramperos esta en relacion con la cantidad de linces y liebres y puede

ser un dato indirecto del tamafno de ambas poblaciones.

160
140
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80

60

40

%

“
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Las plagas y su control

1) ¢ Qué es una plaga?

Es todo aumento en el numero de
individuos de una poblacion que se
propagan invadiendo otros ecosistemas y
produciendo danos o destruccion en
pertenencias de valor para el ser humano.

2) ¢ Qué clases de sustancias quimicas
se emplean para el control de las
plagas?

-Plaguicidas.
-Herbicidas.
-Insecticidas
-Fungicidas.

3) ¢ Qué son los plaguicidas?

Son compuestos quimicos que se
emplean para el control o la destruccion
de plagas.

4) ¢ Qué son los herbicidas?

Son sustancias quimicas que se emplean
para el control o la destruccion de las
llamadas “malas” hierbas.

5) ¢ Qué son los insecticidas?

Son sustancias quimicas que se emplean
para el control o la destruccion de los
insectos

6) ¢ Qué son los fungicidas?

Son sustancias quimicas que se emplean
para el control o la destruccion de los
hongos perjudiciales.
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La lucha biologica

1) ¢ Qué es la lucha biolégica?

Es un método de defensa de las
pertenencias del ser humano, frente a
poblaciones biologicas causantes de
perjuicios en ellas, usando seres vivos que
sean sus depredadores o parasitos o
sustancias extraidas de ellos

2) ¢ Qué métodos se emplean en la
lucha biolégica?

-Empleo de parasitos o depredadores.
-La lucha autocida.

-Empleo de feromonas.

-Lucha microbiologica.

-Seleccion.

3) Empleo de parasitos y depredadores.
En ciertos casos, para controlar plagas se
emplean organismos parasitos o
depredadores de los causantes de la
plaga. Este método debe usarse con
precaucion pues puede danarse el entorno
natural.

4) ¢ Qué es la lucha autocida?

Consiste en el empleo de una especie
contra si misma. Por ejemplo el empleo
masivo de machos estériles para controlar
la propagacion de ciertas plagas.

5) Utilizacion de feromonas.

Las feromonas son sustancias segregadas
por las hembras de insectos para atraer a
los machos. En ciertos casos se emplean
trampas cebadas con feromonas.

6) La lucha microbiologica.
Se emplean microorganismos parasitos del
agente causante de la plaga (mixomatosis).

7) La seleccidn:

Se fundamenta en la seleccion de variedades de plantas o animales resistentes a las
plagas o a las enfermedades. Como ejemplo tenemos las variedades de olmos

resistentes a la grafiosis.




La agricultura ecoldgica

1) ¢Qué es la 2) ¢ Qué se pretende

agricultura con la agricultura

ecolégica? ecologica?

Es un sistema de Se pretende obtener

cultivo de especies productos agricolas

vegetales basado en | de calidad que no

la no utilizacion de contengan residuos

fertilizantes artificiales | quimicos y también el

o plaguicidas. respeto del medio
ambiente.

3) ¢ CoOmo se puede saber si estamos
consumiendo productos obtenidos
mediante agricultura ecologica?

Los productos agricolas obtenidos de esta
manera deben de estar convenientemente
etiquetados.

Fewady
Logotipo europeo
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Los grandes biomas

1) Subsistemas ecolégicos

Dentro de la Tierra se distinguen dos
grandes subsistemas ecoldgicos:

-El de los ecosistemas terrestres.

-El de Los ecosistemas acuaticos.

Dentro de estos dos subsistemas existen
grandes unidades ecologicas que se
denominan biomas.

2) ¢ Qué caracteriza los biomas
terrestres?

Los biomas terrestres se caracterizan
sobre todo por:

-Clima.

-La vegetacion.

-Los animales.

3) ¢ Cuales son los principales biomas
terrestres?
Los principales biomas terrestres son:

-El bosque tropical.

-La sabana.

-El desierto.

-El bosque mediterraneo.
-La estepa.

-El bosque templado.
-La taiga.

-La tundra.

4) ¢ Cuales son los principales biomas
acuaticos?

Los principales biomas acuaticos son:

- EI medio marino: bentos, plancton y
necton.

- El medio continental de aguas tranquilas
(lagos y pantanos).

- El medio continental de aguas en
movimiento (rios).
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Los principales biomas terrestres

Variacion con la altura

Variacion con la latitud

A

Zona tropical

(selvas y sabanas)




El bosque tropical:

-Clima: Lluvias abundantes y
temperaturas altas y constantes
durante todo el ano.

- Vegetacion abundante. Grandes
arboles de hoja perenne.

- Animales adaptados al medio
arboreo: aves, primates, etc.

La sabana:

-Clima: Lluvias escasas y
temperaturas altas

-Vegetacion herbacea con
algunos arboles y arbustos
dispersos.

- Animales: Gran abundancia de
grandes herbivoros y de
depredadores.




El desierto:

-Clima: Lluvias muy escasas y
temperaturas extremas.

- Vegetacion muy escasa con ausencia
de arboles.

- Animales: reptiles e insectos. Escasez
de animales.

El bosque mediterraneo:

-Clima: Lluvias escasas e irregulares.
Cuatro estaciones con veranos calurosos
Yy Secos e inviernos suaves.

- Vegetacion: arboles y arbustos de hoja
perenne (encina, pino, alcornoque...).

- Animales: Gran diversidad de animales
(conejos, ardillas, lagartos, etc.).




Las estepas y praderias:

-Clima: Lluvias escasas y temperaturas
extremas.

-Vegetacion formada por hierbas y
pequenos arbustos.

- Animales: Gran abundancia de
herbivoros.

El bosque templado o caducifolio:

-Clima: Lluvias todo el afo y dos
estaciones (calida y fria).

- Vegetacion: arboles de hoja caduca
(hayas, robles, castanos).

-Animales: Gran diversidad de animales
(osos, urogallos, ardillas, zorros, ciervos).

Es el bioma caracteristico de Asturias
junto con las praderia y pastizales de
origen humano.




La taiga:

-Clima: Temperaturas bajas, nieves
abundantes durante una gran parte del
ano.

-Vegetacion formada por coniferas
(abetos, pinos, etc.).

-Animales: lobos, linces, alces.

La tundra:

-Clima: Temperaturas muy bajas todo el
ano, deshielo sélo durante el corto verano

- Vegetacion: musgos y liquenes.
-Animales: Caribu, reno, oso polar, zorro
artico.




Los medios acuaticos

1) El medio marino.
En él se distinguen las siguientes regiones:

-Zona litoral: Area de costa hasta la plataforma continental.

-Zona neritica: Es la zona de aguas poco profundas que ocupa la plataforma continental.
-Zona abisal: Comprende los fondos oceanicos situados a gran profundidad.

-Zona pelagica: Zona de alta mar lejos de la plataforma continental.

2) Clasificacion de los organismos marinos:

-Benténicos: Viven en los fondos marinos.
-Plancténicos: Se desplazan por el agua arrastrados por las corrientes.
-Nectoénicos: Son los organismos acuaticos que nadan activamente.

3) Aguas continentales tranquilas: 4) Aguas en movimiento:

Estan constituidas por los lagos, Son los rios y torrentes.
pantanos, charcas y estanques.
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Las principales zonas marinas

- Zona neritica Zona abisal , .
Zona Iltloral Zona pe|ag|ca
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El cangrejo es un organismo
bentdnico pues vive en los
fondos marinos.

"

El necton esta formado por
organismos acuaticos que,
como los peces, son capaces
de desplazarse .

El plancton lo constituyen
organismos animales y
vegetales, generalmente
diminutos, que flotan y son
desplazados pasivamente en
aguas saladas o dulces
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Las principales zonas marinas en funcion de la luz que les liega.

Las cuencas oceanicas tienen profundidades medias de unos 5000m. La luz sélo es capaz de
atravesar los primeros 100 m. Esta zona iluminada, en la que es posible la fotosintesis, se
denomina zona fotica. El resto de la masa de agua permanece permanentemente a oscuras, es la
zona afdtica o sin luz. En ella no hay algas ni otros organismos fotosintéticos, y los organismos
gue habitan esta zona son siempre heterétrofos que se nutren de la materia organica que les
llega de la zona iluminada (restos, cadaveres, etc.).
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Los habitantes de la zona afotica (organismos abisales).

Idiacanthus antrostomus
Tipo anguila, vive entre los
500 y 2.000 metros durante
el dia, pero de noche
asciende hasta los 250
metros.

Melanocetus johnsoni
Es un pez rana que pesca
atrayendo a sus presas con
su sefiuelo luminescente.

Zu cristatus
Llamado flamma, mide
mas o menos un metro.

Fuente:




La zona litoral
Los organismos que viven en las zonas litorales rocosas se caracterizan por poseer adaptaciones
que les permiten resistir los impactos de las olas y el arrastres de las corrientes y a permanecer
al aire durante las horas de marea baja. En la foto: balanos y fucus.
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Fauna de la zona litoral rocosa.

Balanos Lapas Mejillones

Actinia
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